

習近平晤金正恩：支持朝鮮建設

強調無論國際形勢如何變化 明確兩國關係新時期發展方向



香港文匯報訊 據新華社報道，6月21日，中共中央總書記、國家主席習近平在錦繡山迎賓館會見朝鮮勞動黨委員長、國務委員會委員長金正恩。習近平強調，無論國際形勢如何變化，中方都堅定支持朝鮮社會主義事業，堅定支持朝方實施新戰略路線，堅定支持朝方為政治解決半島問題、實現半島長治久安所作的努力。

習近平代表中國黨、政府、人民對朝方熱情接待和周到安排表示誠摯謝意。習近平指出，這次訪朝始終沉浸在朝中友好的熱烈氣氛中，彰顯了朝中兩國兩黨的深厚友誼。訪問取得圓滿成功，鞏固了朝中傳統友誼，明確了朝中關係在新時期的發展方向，也向外界展示了朝中雙方推進半島問題政治解決進程、實現地區長治久安的堅定意志。

中方冀落實各項共識

習近平強調，訪問實現了朝中兩國最高領導人在建交70周年這樣的重要年份進行歷史性互訪，也實現了短短15個月內兩國最高領導人第五次會晤，這些都是朝中傳統友誼生命力的生動體現。希望雙方共同努力，落實好此次達成各項共識，將新時代朝中關係發展藍圖一步一步轉化為美好現實。

金正恩對中方支持朝鮮黨帶領朝鮮人民堅持走社會主義道路及給予的實質幫助表示衷心感謝。他說，朝中友誼歷史悠久、根基堅實，當前朝中像一家人一樣，密切互動，友好合作。我願遵循老一輩領導人的崇高意志，同總書記同志一道，在新的歷史起點上繼承和發展朝中友好關係，續寫朝中友誼更加輝煌的未來。金正恩並祝賀習近平此次訪朝取得圓滿成功。

習近平夫人彭麗媛及金正恩夫人李雪主參加會見。

會見前，習近平夫婦和金正恩夫婦在庭院內散步交談。在風景秀麗的錦繡山迎賓館湖邊，習近平和金正恩在輕鬆友好的氣氛中閒庭信步，就加強朝中傳統友誼等共同關心的話題親切交換意見。會見後，金正恩夫婦為習近平夫婦舉行午宴。

參謁中朝友誼塔緬懷先烈

當天上午10時，習近平和夫人彭麗媛還在金正恩和夫人的陪同下，參謁為紀念中國人民志願軍英烈的豐功偉績而修建的中朝友誼塔。中朝友誼塔坐落在平壤市區牡丹峰麓，金正恩和李雪主在下車處迎候。在莊嚴肅穆的氣氛中，朝鮮人民軍三軍儀仗隊莊嚴列隊，軍樂隊演奏中朝兩國國歌。國歌畢，禮兵將花籃抬至塔基平台處。習近平緩步前行走上台階，趨前整理花籃緞帶。紅色的緞帶上寫着「中國人民志願軍烈士永垂不朽」。全體人員向中國人民志願軍烈士默哀。默哀畢，習近平和金正恩觀看儀仗隊分列式。

習近平夫婦在金正恩夫婦陪同下，繞塔仔細觀看塔身上描繪的中國人民志願軍赴朝場景和體現中朝兩國人民友誼的浮雕。隨後，習近平夫婦在金正恩夫婦陪同下步入中朝友誼塔紀念廳。在紀念廳中，習近平仔細翻閱志願軍烈士名冊原本，觀看史詩壁畫。懷着對中朝友誼英勇獻身的祖國優秀兒女的深切緬懷，習近平在題詞簿上題詞：「緬懷先烈，世代友好」。

習近平表示，今天，我懷着無比崇敬的心情，參謁中朝友誼塔。志願軍烈士名冊和紀念廳內巨幅繪畫中，有中國人民都很熟悉的黃繼光、邱少雲、楊根思、羅盛教等志願軍英雄的名字和形象，他們的英雄事跡在中國婦孺皆知。今天我們一起來參謁中朝友誼塔，一是緬懷先烈，重溫老一輩革命家並肩戰鬥的光榮歷史；二是勉勵後人，牢記並傳承中朝傳統友誼；三是昭示世人，彰顯朝中兩國維護和平的堅定決心。我們一定要把中朝友誼世世代代傳承下去，鞏固和發展兩國社會主義事業，更好造福兩國人民，促進地區和平穩定發展繁榮。

金正恩說，朝中友誼塔是朝中傳統友誼的一座豐碑，朝鮮黨、政府和人民將永遠銘記中國人民志願軍在朝鮮抵禦侵略過程中作出的英勇犧牲，並在新的時代繼續傳承和發展朝中友誼，加強兩國合作，推動兩國關係取得新的更大成果。



■昨日，中共中央總書記、國家主席習近平在錦繡山迎賓館會見朝鮮勞動黨委員長、國務委員會委員長金正恩。習近平夫人彭麗媛及金正恩夫人李雪主參加會見。

親迎親送 處處真情

儘管今次訪朝行程，僅有48個小時不到，但是朝方接待安排，處處可見對「最尊貴的中國貴賓」的重視。委員長金正恩20日親自前往機場，在舷梯旁迎接習近平一行。21日，習近平結束對朝鮮的國事訪問離開平壤時，金正恩再攜夫人李雪主赴機場相送。

當地時間下午3時許，在朝鮮民眾夾道歡送中，習近平和彭麗媛抵達機場，金正恩夫婦在下車處熱情迎接。朝鮮各界群眾在機場熱烈歡送，習近平向他們揮手致意。軍樂隊奏中朝兩國國歌，習近平在金正恩陪同下檢閱了朝鮮人民軍三軍儀仗隊。朝鮮少年兒童向習近平夫婦獻花。習近平向朝方前來送行的高級官員一一握手告別。在專機舷梯旁，習近平同金正恩緊緊握手告別。習近平夫婦邁上舷梯，在機艙門口轉身，向金正恩夫婦揮手告別。



■昨日，習近平結束對朝鮮的國事訪問離開平壤回國。圖為離開前，習近平夫婦出席金正恩夫婦在機場舉行的歡送儀式。

政治解決半島問題 續舉和平對話旗幟



■20日晚，習近平出席了金正恩在平壤木蘭館舉行的歡迎宴會。

香港文匯報訊 據新華社報道，20日晚，習近平出席了金正恩在平壤木蘭館舉行的歡迎宴會。歡迎宴會開始，習近平和金正恩在宴會上分別致辭。習近平指出，我們一致認為，政治解決半島問題是人心所向、大勢所趨，要繼續高舉和平對話旗幟，為實現地區乃至世界和平、穩定、繁榮作出新的更大貢獻。

朝方：一如既往同中方並肩前行

金正恩說，朝中在共同建設社會主義的進程中，早已形成休戚與共、相互支持合作的優良傳統。通過過去一年四次會晤，我同總書記同志確切堅持社會主義制度是維護朝中友誼的核心。今天習近平總書記同志訪朝，又掀開了朝中友誼新的燦爛一頁。剛才我同總書記同志

就新時代進一步發展壯大朝中友誼、加強雙方合作深入交換意見，達成重要共識。我堅信，在習近平總書記同志的堅強領導下，中國共產黨、中國人民將在發展社會主義進程中取得新的偉大成就。朝方將一如既往，同中方並肩前行，譜寫朝中友誼合作新篇章。

習近平在致辭中指出，回顧70年中朝關係史，雙方老一輩領導人親手締造了中朝傳統友誼，為我們留下了共同寶貴財富。儘管滄海桑田、風雲變幻，中朝友誼歷久彌堅。剛才，我同金正恩委員長進行了富有成果的會談，共同擘畫朝中關係美好未來，達成一系列重要共識。我們一致認為，朝中雙方要堅定不移傳承弘揚傳統友誼，續寫時代新篇章。

金正恩委員長領導下，實施新戰略路線，集中力量發展經濟、改善民生，掀起了朝鮮社會主義建設新高潮。我們堅信，在以金正恩委員長為首的朝鮮勞動黨領導下，朝鮮社會主義事業必將不斷取得新的更大成就。中方願同朝方一道，共同開創中朝關係和地區持久和平、共同繁榮的美好未來。

在熱烈友好的氣氛中，賓主共敘友誼，共話合作，共祝中朝關係不斷向前發展。宴會前，習近平在朝鮮勞動黨中央本部接受朝鮮勞動黨中央全體政治局委員和候補委員致敬。黨中央科技部長、群眾團體部長向習近平總書記夫婦獻花。在熱烈友好的氣氛中，習近平總書記夫婦和金正恩委員長夫婦同大家合影留念。

友好和平之旅三大成果

中共中央對外聯絡部部長宋濤21日向隨行記者介紹，習近平總書記此次訪朝是一次友好、和平之旅，表明了中方致力於鞏固中朝傳統友誼、支持朝鮮實施新戰略路線、推動半島問題政治解決進程的堅定決心。宋濤強調，此次訪問成果豐碩，主要體現在三個方面：

一、引領中朝友誼開啟新篇章

此訪充分展現中朝友誼牢不可破。雙方一致同意，要進一步密切高層互訪、加強戰略溝通，推動中朝傳統友誼和兩黨兩國關係不斷取得新的更大發展。

二、加強治國理政經驗交流互鑒

習近平強調，中方堅定支持朝方走符合本國國情的發展道路，願同朝方加強治黨治國經驗交流互鑒，推動兩國社會主義建設事業不斷向前發展。

雙方一致同意以紀念中朝建交70周年為契機，開展好農業、旅遊、教育、媒體、青年等領域交流合作。

三、為半島政治對話進程注入新動力

習近平指出，半島形勢關乎地區和平穩定，對話解決半島問題是正確選擇。中方願同朝方及有關方加強溝通和協調，共同推動半島問題對話協商取得進展，為地區和平穩定與發展繁榮作出積極貢獻。

金正恩表示將管控好半島局勢，維護半島和平穩定，為朝鮮發展營造良好外部環境。希望有關方同朝方相向而行，推動半島問題政治解決進程取得新進展。

■資料來源：新華社

「木蘭館」命名 源於朝鮮國花

木蘭館建於1980年左右，佔地1.65萬平方米，位於平壤中區，其名源於朝鮮國花木蘭，與人民文化宮一起是朝鮮接待國賓的主要場所。館內壁、天花板和地板都是白色的，室內的一側設有舞台。木蘭館本來是朝鮮已故前領袖金正日與高級幹部人士舉行活動的地方，但在1989年第13屆世界青年學生慶典上，用作與旅日朝鮮人總聯合會幹部們舉行宴會的場地。它在此後開放給訪問朝鮮國賓級人士。2001年和2005年，中國國家主席江澤民和胡錦濤訪朝時，朝方曾在此舉行歡迎宴會。文在寅已是第三位進入木蘭館的韓國總統。2000年6月的朝韓首腦會晤，韓國時任總統的金大中在此與時任朝鮮領袖的金正日會面。2007年10月2日，最高人民會議常任委員長金永南在木蘭館設宴，款待時任韓國總統的盧武鉉，以及其夫人權良淑。

■綜合網絡資料